

ΑΠΟ ΤΑ ΘΘΩΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ

### ΤΑ ΔΑΚΡΥΑ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ

Μία άκηχη μέσα σε μία Άνακτορική αίθουσα. Πώς την είδε ή περιηγήτρια Βαδφρόυ. «Άμαλίτσα μου!...» Ό πικρός λόγος μιας Κορινθιάς. Ό διάδοχος που δεν έρχεται.

Στην πιο κρίσιμη περίοδο της πρώτης μας Δυναστείας, κατά το 1859, μία Γερμανική περιηγήτρια, ή Κα Βαδφρόύ επισκέφθηκε την Ελλάδα, παρουσιάστηκε στα Άνάκτορα και γίνηκε δεκτή με πολλές περιποιήσεις από τον Όθωνα και την Άμαλία. Από το ήμερολόγιο της Γερμανίδας αυτής, μαθαίνουμε μία περίεργη σκηνή, που ή περιηγήτρια την είδε με τὰ μάτια της όπως ισχυρίζεται:

Μία μέρα που είχε κληθεί από τους Βασιλείς για να ιδή την πινακοθήκη των Άνακτορων, ο Φαλακροφύλακας την ώδήγησε στην αίθουσα που τὰ παράθυρά της ήταν κλειστά. Η ξένη κυρία, ως νά συνειθίσουν τὰ μάτια της στο σκοτάδι, άκούμητος ο' ένα κάθισμα, όταν εξαφνα άκουσε λυγμούς κοντά της και κάποιες άουνάτητες φράσεις:

Έπειτως τότε τὰ μάτια της καλλίτερα και διάκρινε τή Βασιλίτσα που εκκλιγε, και κοντά της τον Βασιλέα όρθιο που έστύριζε το χέρι του με τρυφερότητα στον ώμο της Άμαλίας.

Η περιηγήτρια ένόμισε ότι ο Φαλακρηπόλος εκανε λάθος, εξήγησε συγγνωμη και θέλησε ν' άποσυρθή, αλλά ο Βασιλέας την έπλησιασε χωρίς θυρούο, έπηρε το χέρι της ξένης που το είχε βάσει στο πορτολό της πόρτας, το εφερε στα χείλη του και της εφίθυρσε: —Κυρία μου, ή Βασιλίτσα είναι τόσο φιλημένη και οσις θέλετε να φύγετε;

Η κυρία Βαδφρόύ έτρεξε τότε στη Βασιλίτσα που τὰ δάκρυά της έσπεχαν όρυση.

—Μεγαλειοτάτη, τί έχετε; την έρωτώ.

Η Βασιλίτσα όεν άπαντούσε αλλά εξακούοθησε να κλαίη. Ό Όθων, σκεπτικός και λυπημένος, ειπε:

—Πηγαίνω για λίγο στο γραφείο μου και θα ξαναγυρίσω για να ιδώμε την Πινακοθήκη...

Η ξένη κυρία μίλησε και πάλι στη Βασιλίτσα:

—Μεγαλειοτάτη, της ειπε κανένα οικογενειακό πένθος όεν έχετε. Κανένα σύμφανο όέν σκεπάζει το σύζυγικό σας οίο. Η είναι λοιπόν αυτο που σας λυπει τόσο;

Η Άμαλία όεν μπορούσε να μιλήση. Με φωνή πινυμένη από τα δακρυά έρουρημούριζε:

—Θ ε ε μ ο υ, τί τ ο υ ε ε κ α ν α μ ε;

Τι εγκλήμια εκάνημε; Γιατί όεν αφήνουν ήσυχο το δυστυχισμένο αυτο τόπο; Γιατί γαννον τόσες θυσαρθέσεις μεταξή του Βασιλέως και του λαού;

Και ύστερ, από όνο συτημές συνήσεις

—Δέν έχω παιδιά λένε! Μήπως φταίω εγώ γι' αυτό;

Άς μάς όωσουν επί τέλους τον ανεψίο μου να τον υιοθετήσομε... Γιατί μου λένε ότι ρωσίζω; Εγώ μόνον Έλληνιά είμαι... Ν α ι, ε ι μ α τ ι Έ λ λ η γ ι ό α...

Τώρα έχομε και τους Άγγλους. Και αυτοί ότι τους πη ό Βουδουρης πιστεύουν...

Τη στιγμή εκείνη έπιπνε ο Όθων και ή Άμαλία εσφούγγισε το τελευταίο της δάκρυ.

Ό Όθων έπιγε κοντά της, την έπηρε από το μπράτσο, την άνάγκασε να σηκωθή και της ειπε με τρυφερότητα την συνηθισμένη του φράση:

—Meine Amalichen (Άμαλίτσα μου) πάμε!...

Δέν ήταν ή πρώτη ούτε άουνήθητη ή σκηνή αυτή που παρακολούθησε, απροσκλητη μάρτυς, ή ξένη περιηγήτρια. Η Βασιλίτσα ήταν πολυ ευαίσθητη και ή διάφορες περιπτώσεις είχαν κλονισι τὰ νευρα της. Συχνά την επιαναν τέτοιες νευρικές κρίσεις, και τότε άποτρατιόταν σε μία κλειστή σάλα και εκκλιγε για ώρες. Ο δυστυχισμένος ο Όθων έπηγαίνε τότε να την έρθ και να την παρηγορήση:

—Μή χαλές τὰ μάτια σου, Άμαλίτσα μου. Όλα θα περάσουν!... της έλεγε.

Ήταν όμως πραγματικώς άξιόλυπητη ή θέση του Βασιλικού ζεύγους. Οι Έλληνες όεν έουγχωρούσαν στην Άμαλία ότι «όέν εκανε διάσχο», ότι ήταν στείρα - σαν να εξήρτατο από τη δυστυχισμένη γυναίκα να νικήση τους νόμους της φύσεως. Και οι έξνοι άναρχωμιστις του Όθωνος έοκέπτοντο με ποίον τρόπο να σφετερισθούν τον Έλληνικό θρόνο που έμεινε χωρίς διάδοχο.

Όταν οι Βασιλείς έταξείδευαν τις έλληνικές έπαρχίες οι άνδρες εκούταζαν με έξοτατικά όλεμματα την Άμαλία και ή γυναικες εύρισκαν εύκαιρία να την έρωτήσουν:

—Πότε θα μάς κάνης τον διάδοχο;

Μία γυναίκα του λαού, έγκυος, της ειπε κάποτε στην Κορινθο, δείχνοντας την τυμπανιαία κοιλιά της:

—Κοίτα γώ; Έ, πότε και σύ;

Όλα αυτά έπικραναν την ψυχή της Άμαλίας, την ξενειούριζαν, την εκαναν δυστυχισμένη. Και τὰ δάκρυα ήταν ή μόνη της άνακούφιση.



### ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ

### Ο ΟΔΥΣΣΕΥΣ ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΓΑΛΑΞΙΔΩΤΕΣ

Τι οημοσίαν έχον ή επιστολές των άγωνιστών του 21 και τι όλικόν έδωσαν στους Ιστοριογράφους της Έλληρ. Παληογενεάς είναι βέβαια γνωστόν. Μέσα ο' αυτές είναι κλειμένη όλη ή έποποιά του 21. Α' αυτόν μάς εμφανίζονται όλοζώνται οι ήρωες του άγρούς και γενικώς τὰ πρόσωπα και τὰ λόγια της έποχής εκείνης. Από τις πιο ένδιαφέροντες και πιο χαρακτηριστικές επιστολές άγωνιστών, είναι και του Όδ. Άνδρουτσου. Δημοσιεύομε μίαν εξ αυτών άπευθυνόμενη προς τους Γαλαξειδιώτες.

### Ήγαπημένοι μου Γαλαξειδιώται

Ήταν βέβαια από το θεό τραχημένο να αδράξομε τὰ άρματα μία ήμερα, και να χυθώμε στους τυράννους που τόσα χρόνια άνελεήμονα μάς τυραγνούσαν. Τι τή θέλομε, βρέ αδέρφια, αυτή την πολυτιμημένη ζωή, να ζώμε άποκάτου στη σκλαβιά, και το σπαθί των Τουρκών να ακονίζεται στα κεφάλια μας, δέ τρελάει που τίποτε όέν μάς άπέμεινε; αϊ έ κ κ λ η σ ι ε ε ς μας γενήκανε ταχυά και άχούρια των Τουρκών κανέναν όέν μπορεί να πη πώς τάχα έχει τίποτα έδικό του, γιατί το ταχυά βρίσκεται φτωχός, σε διακονάρη στη στρατιά ή φαμελιάς μας και τὰ παιδιά μας είναι στα χέρια και στη διάκριση των Τουρκών. Ήποτα, αδέρφια, όέν μάς έμεινε όέν είναι πρέποντας να σταυρώσομεν τὰ χέρια και να τηρούμε τον οδρανό. Ό θεός μάς έδωκε χέρια, γνώνη και νού' άς βρωτήσομε τή καρδιά μας και ότι μάς άπανταχούει άς το βάλλομε γρήγορα σε πράξη, και άς ήμεθα, αδέρφια, βέβαιοι το πώς ο Χριστός μάς ο πολυαγαπημένος θα βάλη το χέρι άπάνου μας. Ότι θα κάμομε, πρέποντας είναι να το κάμομε μίαν ώραν άρχίτερα, γιατί ύστερα θα χτυπάμε τὰ κεφάλια μας

Τώρα ή Τουρκιά είναι μπερδευμένη σε πόλεμους, και όέν έχει άσκήρια να στείλη καταπάνου μας' άς ώφελήθωμε από τή περιστάση, όπου ο θεός άκούοντας τὰ δικαία παράπονα μας, μάς έστειλε δια έλλογουν μας' μία ώρα πρέποντας είναι να έσπάση αυτό το μαράζι, όπου μάς τρώγει τή καρδιά. Στα άρματα, αδέρφια ή να έξοκλαυθώμε, ή όλοι να πεθάνωμε' και βέβαια καλλίτερο θάνατο δέ μπορεί να προτιμήση κάθε Χριστιανός και Έλληνας.

Εγώ, καθώς το γνωρίζετε καλότατα ήγαπητόι μου Γαλαξειδιώταις, ήμπορώ να ζήσω βασιλικά, με πλούτια, τιμής και δόξαις' οι Τουρκοί ότι και να ζητήσω μου το όινουνε παρακαλόνας, γιατί το σπαθί του Όδυσσέα δέ χωρατεύει' έπειτα, κοντά και στα άλλα ένθυμούναι τον πατέρα μου, που τους εξεμάτισε. Μά, σας λέγω τή πάσα αλήθεια, αδέρφια, δέ θέλω εγώ μονάχα να καλοστερνάω και το γένος μου να βογγάη στη σκλαβιά' μου καίεται ή καρδιά μου σά βλέπω και συλλογισθώμαι πώς άκόμα οι Τουρκοί μάς τυραγνούσαν.

Από το Μοριά μου στείλανε γράμματα πώς είναι τὰ πάντα έτοιμα. Εγώ είμαι στο ποδάρη με τὰ παλληκάρια μου' μά θέλω πρώτα να είμαι βέβαιος το πώς θα με ακολουθήσετε και έσειτε' αν έσειτε κάμετε αρχή από τή μία μεριά, και εγώ από την άλλη, θα σηκωθή όλη ή Ρούμελη' γιατί ο κόσμος φοβάται' μά σαν ιδή έλλόγουν σας, που έχετε τὰ καράβια, και έξερτε καλλίτερα τὰ πράγματα το πώς σηκώνετε το μπασράκι, θανά ξεθαρέψη και τελείωση όχι καλλίτερα το πράγμα.

Περιμένω άπόκρισι με τον ίδιον που φέρνει το γράμμα μου.

Τη μπαρούτη και τὰ βόλια τὰ έλαθα και τὰ έμοίρασα' αλλά να με οίκοφυσετε και στουρνάρια' και αν σας περισεύη και άλλη μπαρούτη να μου στείλετε, γιατί θα την όσω και στος Πατρινατικούς.

Του Πανουριά τὰ λόγια μη τὰ πολυκαούτε. Είναι φοβιτοάρης' μά σά το σηκώσομε έμεις, άλλώς δέ μπορεί να φτιάση, πάρεξ να έρθη με το μέρος μας.

Άβριο το βράδυ να έρθη ένας στο μοναστήρι και εκεί θα εύρη το Γκούρα για να μιλήση σάν να ήμουνα ο ίδιος εγώ. Τον Γκούρα να τον αγαπάτε, είναι παιδί δικό μου, και καλό παλληκάρη.

Χαιρετίσματα σε όλους τους φίλους πέρα και πέρα.

Σας χαιρετώ και σας γλυκοφιλώ  
Ό αγαπητός σας  
Όδυσσεύς Άνδρίτσου

22 Μαρίου 1821



Η Βασιλίτσα Άμαλία.

